

11.25
TUESDAY
以斯拉記
8:1-14

下面是亞達薛西作皇帝時，跟我—以斯拉一起從巴比倫返回耶路撒冷那些宗族領袖的名字；他們的族譜如下：（拉8:1）

族譜中的見證

以斯拉詳細列出與他一同從巴比倫回到耶路撒冷的宗族名單。這是被擄者第二次的回歸，距離第2章中所記載所羅巴伯帶領的第一次回歸，相距約有80年。

族譜若是作為歷史文件，不僅可以用來分辨親疏遠近，更重要的是讓人知道祖先來自何方，亦是信仰傳承不可或缺的工具。不過，族譜也可能隱藏後人編造的神話故事與政治企圖，需要有智慧來分辨。例如所謂「炎黃子孫」的傳說，本質上屬於後世建構的民族神話，這類神話更多是後世為了塑造民族身份與統一敘事而使用的工具，甚至成為近代政治動員與擴張話語的重要資源。

雖然現代人已經很少撰寫族譜，但幸運的是戶籍制度留下許多詳實的記錄，只要到戶政事務所查詢，都可以查到從日治時代起就建立的檔案資料。網路上可以搜尋的「賴永祥長老史料庫」，也記載了許多初代信徒家族的美好腳蹤，都是我們在認識教會歷史時可以善用的工具。

【教會歷史委員會】梳理歷史，講教會的故事



◎王昭文（台灣基督長老教會總會教會歷史委員會主委）

「教會歷史委員會」（簡稱「歷史委員會」）。這個委員會在1957年成立，最初稱為「歷史委員會」，第一份成績單就是為慶祝基督教在台宣教百週年而編寫了《台灣基督長老教會百年史》。歷史委員會集合對教會史深有了解的牧師，包括北部教會的徐謙信、郭和烈、鄭連明，以及南部教會的賴英澤、楊士養、黃武東等，共同書寫百年來台灣教會歷史……（全文請至TCNN瀏覽）

使信仰傳承的上主，我願在歷史中看見你的作為，忠心跟隨祢。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。